

李强主持召开国务院常务会议

审议通过《健全新能源汽车动力电池回收利用体系行动方案》
研究服务贸易和服务消费有关工作
听取二〇二四年国务院部门办理全国人大代表建议和全国政协提案工作情况汇报

新华社北京2月21日电 国务院总理李强2月21日主持召开国务院常务会议,研究服务贸易和服务消费有关工作,审议通过《健全新能源汽车动力电池回收利用体系行动方案》,听取2024年国务院部门办理全国人大代表建议和全国政协提案工作情况汇报。

会议指出,发展服务贸易和服务消费是稳外贸、扩内需的重要抓手。要着力创新提升服务贸易,全面实施跨境服务贸易负面清单,主动对接国际高标准经贸规则,在电信、教育、文化、医疗、金融等领域研究推出一批新的开放举措。积极促进服务出口,提升我国服务企业国际市场开拓和国际化服务能力。打造一批服务贸易综合改革平台,拓展服务贸易、数字贸易多双边和区域合作。要推动服务消费高质量发展,实施服务消费提质惠民行动,支持服务消费场景创新、业态融合、产业集群,完善文化旅游、餐饮住宿、养老托育、数字消费等领域标准。通过“对外开放”、“对内开放”的办法,综合运用财政、税收、金融等政策,充分利用市场力量,进一步增加优质服务供给,更好满足群众多样化服务消费需求。

会议指出,当前我国新能源汽车动力电池已进入规模化退役阶段,全面提升动力电池回收利用能力水平尤为重要。要强化全链条管理,着力打通堵点卡点,构建规范、安全、高效的回收利用体系,运用数字化技术加强动力电池全生命周期流向监测,实现生产、销售、拆解、利用全环节可追溯。要用法治化手段规范回收利用,制定完善相关行政法规,加强监督管理。要加快制定修订动力电池绿色设计、产品碳足迹核算等相关标准,以标准引领带动回收利用。

会议指出,办理好人大代表建议和政协提案,是政府自觉接受监督、依法履职的内在要求,也是深入践行全过程人民民主的重要体现。国务院部门去年承办的建议提案已全部按时办结,推动解决了一批关系改革发展和群众切身利益的重点难点问题。要继续高质量做好今年建议提案办理工作,加强与代表委员沟通,坚持同题共答、同向发力,进一步破解难题、凝聚共识,以高质量建议提案办理助力高质量发展。

会议还研究了其他事项。

送人到岗、一键入职、直播带岗

——各地多举措拓展就业新空间

西首趟免费“点对点”返岗专列,踏上赴粤务工路。第一次乘坐免费专车的黄夏感慨:“过去找工作辗转多地跑断腿,如今出家门、上车门、进厂门,一站式服务暖!”

广西壮族自治区就业服务中心主任李芊介绍,今年广西计划开行专车专列1000车次以上,输送务工人员返岗。

从“指尖”到“车间”

注册、选岗、投简历……在一台台自助求职一体机前,求职者简单操作就完成岗位报名,整个过程只需要几分钟。这是在重庆璧山区近日举行的一场“春风行动”招聘会上,数字技术、智慧服务融入现场招聘,为求职者带来的新体验。

以数字技术赋能就业服务,多地推动供需精准对接,将岗位送到群众“掌上”,实现“指尖求职”。

在重庆市九龙坡区,常住人口达153万人,人社部门创新打造“就近帮”数字就业平台,广泛收录用工及求职需求。还开发“刷脸求职机”,部署在多处零工驿站及招聘会现场,求职者通过“刷脸”方式就可完成岗位报名。

在安徽,人社部门邀请求职人员集体赴企业参观、应聘,同时发布全省“千企万岗”需求目录,帮助用人单位及时招聘人才。

出家门,进厂门,一站式服务加速返岗复工。

在广西来宾,农历正月初六开始,一辆辆就业服务专车就从各乡镇出发,600余名外出务工人员被接到来宾北站搭乘今年广

建对接平台,每周三常态化开展招聘会,助力制造业及快递等各类企业招工,广泛吸纳就业。

在广西玉林,当地组织开展岗位大收集活动,建立10万用工岗位需求清单,并建立“妈岗”“大龄就业岗位”等特色就业岗位清单。

从“面对面”到“直播间”

“欢迎各位求职者来到我们直播间,今天这场招聘会由200多家企业带来的6000多个岗位。”在河北省泊头市近日举办的2025年“春风行动”招聘会现场,人社部门通过“直播带岗”方式,在线发布招聘信息,并在线解读相关政策,求职者可以和企业实时互动。

直播带岗,“职”达“薪”愿。

记者了解到,很多省份招聘会开启了“直播带岗”活动,人社部门工作人员变身“带岗主播”,为求职者推介岗位,让求职者不用到现场就能全方位了解企业的情况,还可以就福利待遇等问题进行互动。

山东省淄博市淄川区人社局开通抖音短视频账号,自2021年7月开展线上直播送岗以来,实现了人才和企业的精准对接,目前已累计直播1656场,观看人次超800万。(新华社北京2月21日电)

战方针。

这封日文版信件档案虽历经战火,但内容完整连续,清晰记载了杨靖宇指挥部队从辽宁桓仁向清原挺进的作战计划,印证了其“扩大抗联声威、实现关内外协同”的战略意图。

吉林大学中共党史党建研究院院长刘信君表示,2025年是杨靖宇将军诞辰120周年、殉国85周年,此次公布的档案对杨靖宇事迹研究,乃至东北抗联史研究都具有重要的史料价值。

杨靖宇(1905—1940)是东北抗日联军主要创始人和领导者之一,1940年2月在吉林濛江(今靖宇县)壮烈殉国。

杨靖宇一封信件档案公布

再现东北抗联战略部署历史细节

被日伪劫掠,并译为日文进行存档,现存于吉林省档案馆日本关东宪兵队司令部全景。

吉林省档案馆专家介绍,信件虽未标注具体日期,但其中“响应中日大战”等内容,与1937年7月杨靖宇率部实施“远征打仗”的历史节点高度吻合。档案显示,杨靖宇在七七事变后迅速调整战略,明确提出“从速整装部队”“联合抗日武装”等动员令,部署“制肘关东军、呼应关内战场”的作

2月20日,在日照市东港区知子树托幼园,老师陪伴孩子做游戏。

山东省日照市东港区聚焦“3岁以下婴幼儿照护”民生福祉,按照日照市《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的实施意见》和40项托育支持政策,探索打造政府主导、部门协同、社会参与的“托幼一体化”托育服务体系,并按照二孩、三孩每人每月300元、600元的标准,根据实际入托月数发放育儿补贴。目前,东港区开展托育服务的机构有145家,普惠率86.9%。

新华社记者 郭绪雷 摄



山东东港:
打造“托幼一体化”普惠托育服务体系

扎实促进民营经济健康发展、高质量发展

——论学习贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上重要讲话

人民日报评论员

对性和指导性。

市场准入是经营主体参与经济活动的前提,公平竞争是市场经济的基本原则。习近平总书记强调“坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍”,就是要给民营企业创造更加公平的发展机会。

2023年出台的《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》,明确提出持续破除市场准入壁垒、全面落实公平竞争政策制度等政策措施,目的就是持续优化稳定公平透明可预期的发展环境。2024年中央经济工作会议把“出台民营经济促进法”“开展规范涉企执法专项行动”“制定全国统一大市场建设指引”等列为今年重点工作任务。党和国家对民营经济的方针政策是一以贯之的,也是十分明确的。

“一张清单”的变化非常典型。市场准入负面清单制度全面实施以来,历经4次动态修订,从151项压缩到了117项,养老、医

疗等多个领域一大批准入限制得到放宽,让各类经营主体有更多活力和更大空间去发展经济、创造财富。当前,国家发展改革委等部门正在修订出台新版市场准入负面清单,落实好“非禁即入”要求,细化举措,持续推进基础设施竞争性领域、国家重大科研基础设施等向民营企业公平开放,支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作。把这些政策要求落地落细落实,既立足当下破解突出问题,又着眼长远构建长效机制,一定能持续激发民营经济生机活力。

再看进一步构建亲清政商关系,这是营造良好政治生态、优化营商环境的重要保障。习近平总书记强调:“全面构建亲清统一的新型政商关系,党员、干部既要关心支持民营企业发展,主动排忧解难,又要坚守廉洁底线。”党的二十届三中全会《决定》明确“全面构建亲清政商关系,健全促进非公有制经济健康发展、非公有制经济人士健康成长工作机制”,从体制机制建设上提

出了更高要求。

把构建亲清政商关系落到实处,必须解决认识不到位、工作片面化简单化的问题。要深刻认识到,“亲”和“清”本质上是干事和干净的关系,是辩证统一的,完全可以并行不悖。各级干部要深刻懂得用权为民、担责成事、廉洁立身的道理,自觉把担当和自律统一起来,在构建亲清政商关系上亮明态度、付诸行动,做到亲而有度、清而有为。民营企业家也要心底坦荡地和干部交往,讲真话、说实话、讲诤言,洁身自好走正道,遵纪守法办企业,光明正大搞经营,决不能利诱腐蚀干部。

支持民营经济发展是党中央的一贯方针。各级党委和政府要立足实际,统筹抓好促进民营经济发展政策措施的落实,看准了就抓紧干,不含糊不拖拉。把各项政策不折不扣落实,定能开创民营经济发展新局面,汇聚起推动我国经济高质量发展的强大动能。(新华社北京2月20日电)



耕耘春天

2月21日,山东省临沂市平邑县平邑街道农民在田间为种植的马铃薯覆盖地膜(无人机照片)。

早春时节,各地加紧开展农业生产,田间地头处处是忙碌的景象。

新华社发



惠及300多万患者! 中心静脉给药迎来降价

继CT、肿瘤标志物等检查检验项目价格规范治理后,又一重要价格治理成果,为300多万需要化疗及长期输液的患者带来好消息——中心静脉给药将迎来降价!

国家医保局21日发函,向各地通报中心静脉给药价格综合治理成果,涉及输液港(PORT)、经外周静脉穿刺中心静脉导管(PICC)和中心静脉置管(CVC),相关费用将于近日调整到位。

PORT整体费用将从6000元左右降至3300元左右;PICC整体费用将从3000元左右降至1300元左右;CVC整体费用将从800多元降至450元左右……降价的背后,是让患者治疗更加便捷的暖心,也是为患者和家属“减负”的安心。

中心静脉给药是一种通过靠近心脏的大静脉直接输入药物的方法,其所用导管直径通常只有1.5毫米左右,却是患者的“生命通道”。导管植入后,不仅可以在体内置留较长时间,让患者免于反复穿刺的痛苦,还能够让药物“直达”心脏附近的大型静脉,减少血管损伤。然而,其高昂的费用常常成为患者的负担,甚至让一些患者对其“望而却步”。

为了患者的健康福祉,国家医保局将持续开展价格治理,挤出流通环节过度加价造成的价格水分。此前,国家医保局已指导河南省牵头进行相关耗材的省际联盟带量采购,此次价格治理,则进一步引导更多中心静脉给药耗材价格更合理。

“中心静脉给药的技术劳务费用,此前各地价格差异大,少数省份价格高,大部分省份价格偏低。”国家医保局有关负责人说,对此,此次价格综合治理统一规范了相关医疗服务项目名称和价格水平,国家医保局指导少数高价省份下调价格,其他低价省份适当上调价格,具体价格水平可在基准价附近上下浮动不超过10%。(据新华社北京2月21日电)



1月我国汽车出口47万辆 同比增长6.1%

2月21日,在江苏省连云港东方港务分公司码头,滚装轮停在泊位上装载出口轿车(无人机照片)。

据中国汽车工业协会发布的数据显示,2025年1月汽车出口量为47万辆,同比增长6.1%。其中,新能源汽车出口15万辆,同比增长49.6%。

新华社发

特朗普下周同法英领导人会谈

新华社华盛顿2月20日电 美国白宫20日说,美国总统特朗普将于24日和27日分别与到访的法国总统马克龙和英国首相斯图尔特举行会谈,讨论乌克兰危机等问题。

美国总统国家安全事务助理华尔兹当天在白宫记者会上表示,美方欢迎欧洲向乌克兰提供更多援助,“正如我告诉我的(欧洲)同行们那样,如果你想在谈判桌上占据更大席位,就带着更多的东西来谈判”。

因涉嫌妨碍执行特殊公务

尹锡悦被立案

新华社首尔2月21日电 (记者 陆爱华)韩国警方21日披露,就阻挠执行逮捕令,已对总统尹锡悦以涉嫌妨碍执行特殊公务为由立案。

韩联社当天报道说,韩国警察厅下属国家调查本部特别调查团已获取尹锡悦此前为阻挠执行逮捕令与总统警卫处次长金成勋互通的文字信息。警方表示,尹锡悦曾于1月3日和1月7日通过加密聊天软件向金成勋发送短信,指示警卫处积极抵制执行逮捕令。警方未透露短信的具体内容。

欧洲多国安抚泽连斯基 反思欧洲战略自主问题

勒向媒体表示,自己不认同特朗普言论。

欧洲理事会主席科斯塔20日在社交媒体上宣布,他和欧盟委员会主席冯德莱恩将于24日访问乌克兰,再次表明“对乌克兰人民和民选总统的支持”。与此同时,欧洲担心在乌克兰危机谈判桌上有一席之地。

法国总统马克龙20日在社交媒体上说,当晚他与泽连斯基通话,这是过去一周两人第四次通话。马克龙称,欧洲国家愿为乌克兰实现持久稳固的和平而努力。

德国总理朔尔茨称,特朗普言论是“错误和危险的”。挪威首相斯托

希腊总理米佐塔基斯说:“没有乌克兰的参与,乌克兰问题不可能得到解决。没有欧洲的参与,欧洲的安全问题也不可能得到解决。”他说,欧洲需发出一致声音,以确保“布鲁塞尔和基辅在谈判桌上占有一席之地”。

斯洛伐克总统佩列格里尼说,欧盟应主动要求在结束俄乌冲突谈判中占有一席之地。欧盟应以自信姿态坐在谈判桌旁,并就如何实现乌克兰持久和平提出建议。

(新华社布鲁塞尔2月20日电)

综述